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Seja bem-vindo! As FIPMoc desejam-lhe tranquilidade e sucesso nesta prova. 

 
    INFORMAÇÕES: 

1) Tempo total das provas: 4h30min 

 

2) Início previsto: 13h30min             Término previsto: 18h  

 

3) Este caderno contém 60 questões de múltipla escolha e uma proposta de redação. CONFIRA  

se seu caderno está completo. 

Na folha de respostas (definitiva): 

¶ MARQUE NO GABARITO A COR DE SEU CADERNO DE PROVAS. 

¶ Não dobre nem amasse a folha. 

¶ Confira seu nome, curso e número de inscrição. 

¶ As questões numeradas de 54 a 60 são de Língua Estrangeira; responda somente as questões 

de sua opção.  

¶ ASSINALE somente UMA OPÇÃO EM CADA QUESTÃO. Sua resposta será anulada se houver 

mais de uma opção assinalada. 

¶ NÃO DEIXE QUESTÃO SEM RESPOSTA. 

¶ Use apenas caneta esferográfica azul ou preta. Sem forçar o papel, faça traços firmes e 

preencha todo o campo. 

4) O candidato somente poderá sair definitivamente da sala após decorridas duas horas do 

início da prova. 

 
5) APÓS ENTREGAR A FOLHA DE RESPOSTAS E A REDAÇÃO, o candidato deverá 

retirar-se imediatamente do prédio, não podendo permanecer nos corredores nem utilizar 

instalações sanitárias. 

 

 

 

 

 

 

É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE QUALQUER APARELHO 

ELETRÔNICO, PRINCIPALMENTE CELULAR, PAGER E SIMILARES.
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CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 
 
Questão 01  

Velha praga 
 
(...) Enquanto caem do céu pingos homeopáticos, medidos a conta-gotas, o fogo, amortecido mas não dominado, amoita-se 
insidioso nas piúcas*, a fumegar imperceptivelmente, pronto para rebentar em chamas mal se limpe o céu e o sol lhe dê a mão. 
 Preocupa a nossa gente civilizada o conhecer em quanto fica na Europa por dia, em francos e cêntimos, um soldado em guerra; 
mas ninguém cuida de calcular os prejuízos de toda sorte advindos de uma assombrosa queima destas. As velhas camadas de 
húmus destruídas; os sais preciosos que, breve, as enxurradas deitarão fora, rio abaixo, via oceano; o rejuvenescimento florestal 
do solo paralisado e retrogradado; a destruição das aves silvestres e o possível advento de pragas insetiformes; a alteração para 
pior do clima com a agravação crescente das secas; os veados e aramados perdidos; o gado morto ou depreciado pela falta de 
pastos; as cento e uma particularidades que dizem respeito a esta ou aquela zona e, dentro delas, a esta ou aquela ñsitua­«oò 
agrícola.  
Isto, bem somado, daria algarismos de apavorar; infelizmente no Brasil subtrai-se; somar ninguém soma (...)  

(*) Piúcas: tocos semicarbonizados. 

(Monteiro Lobato. Urupês. São Paulo: Editora Brasiliense, 1962.) 

 
O espaço geográfico explicitado no texto apresenta uma: 

A) ação antrópica, a agricultura intensiva, que usa técnicas inovadoras.  

B) atividade primária da economia, a agricultura, que usa o plantio direto.  

C) prática agrícola comum, a queimada, que provoca uma série de problemas ambientais.  

D) área territorial em guerra, com dificuldades na produção agrícola, que usa agricultura extensiva. 

E) atividade de preparação do solo responsável pelo aumento da porosidade. 
 

Questão 02   

(...) Mas a coleta, a caça e a pilhagem não eram as únicas formas que tinham de encontrar alimento. Ao longo dos caminhos 
percorridos, plantavam roças de subsistência, que iam colher ao voltar (...). Há a hipótese, muito convincente, de que a grande 
difusão do milho se deveu sobretudo à facilidade com que se podem transportar os grãos do cereal nas longas jornadas. 

Fonte: SOUZA, Laura de Melo (org). História da Vida Privada; São Paulo: Companhia das Letras, 1971 

 
O fragmento descreve a ação dos: 

A) bandeirantes. 

B) imigrantes portugueses. 

C) indígenas. 

D) jesuítas. 

E) negros fugitivos. 

 
Questão 03   

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 
www.opoeramundi.uol.com.br, acesso em 19 de abril de 2017 

A charge remete: 

A) à ação militar dos Estados Unidos na Síria. 

B) ao crescimento dos governos de extrema direita no 

mundo. 

C) ao individualismo dos Estados Unidos e da Rússia. 

D) à falta de ética presente no atual cenário nacional. 

E) à política armamentista dos Estados Unidos e 

Coreia do Norte. 

 

 

http://www.opoeramundi.uol.com.br/
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Questão 04 

Nossas instituições vacilam, o cidadão vive receoso, assustado; o governo consome o tempo em vãs 
recomendações (...) O vulcão da anarquia ameaça devorar o Império: aplicai a tempo o remédio. 

Pe. Diogo Feijó, 1836 
Fonte: KOSHIBA, Luiz. PEREIRA, Denise M.F. História do Brasil. 8ª ed. São Paulo: Atual, 2001 

Esse contexto evidencia uma reação à: 

A) promulgação da Constituição de 1823 e seu caráter democrático. 

B) disputa histórica entre as províncias de Minas Gerais e São Paulo pelo poder. 

C) difusão do ideal anarquista entre os imigrantes que trabalhavam com o café. 

D) eclosão das rebeliões regenciais em várias províncias brasileiras. 

E) dinâmica partidária da Regência que alternava Liberais e Conservadores. 

 
Questão 05 
  

Meu cavalo se chama disco voador 

Meu cavalo se chama disco voador 
Me escancho nele, é assim que eu vou 
Vasculhando espaço no planeta Minas 
Meu cavalo se chama disco voador 
Vou voando por essas chapadas 
 

Por essas veredas 
Cerrado todinho em flor 
O vento na crina do meu cavalo 
Meu cavalo se chama disco voador 
Nas águas do velho chico 
Tem uma estação lunar 
 

Me garantiu um velho pescador 
Galopa que voa na flor dessas águas 
Cavalo alado 
Meu cavalo se chama disco voador 
 

Vou tangendo boiada 
Como se fossem estrelas 
Cavalo de fogo, bicho azunidor 
Já conhece o rumo de sua galáxia 
Meu cavalo se chama disco voador 

                                                                                                                                                          
Pedro Boi  

                                                          Fonte: www.vagalume.com.br. Acesso: 14/04/2017. 

 
A paisagem geográfica retratada na letra dessa canção é:  

A) O Vale do Paraíba. 

B) O Centro-oeste Mineiro. 

C) O Norte de Minas Gerais.  

D) A Zona da Mata Nordestina. 

E) O Sertão Nordestino. 
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Questão 06 
 

(...) a vida social da colônia é, sobretudo, vida de relação civil, própria e exclusiva do convívio do homem com o 
homem e dos rendimentos e trocas estimulados e entabulados pelas suas atividades particulares. 
O Estado português, além de distante e fraco, e por causa dessas condições mesmas, jamais poderia treinar o 
indivíduo para os mistérios e os sentimentos próprios da vida pública. Largava-o, deixando de antemão que se 
desenvolvesse por livre iniciativa, ou o abandonava porque desistisse de lutar improficuamente com o súdito em 
conjuntura tão pouco propícia à sua ação disciplinadora e vigilante. 

Fonte: DUARTE, Nestor. A Ordem Privada e a Organização Política Nacional. 2ª edição. São Paulo: Companhia Editora Nacional 

Segundo o texto, na sociedade colonial brasileira: 

A) o Estado ocupou lugar empreendedor e diretor na montagem do sistema colonial . 

B) a atividade política nem sempre foi exercida pelas forças metropolitanas. 

C) a tradição conservadora da ordem estabelecida pela metrópole foi sempre seguida pelos súditos. 

D) o equilíbrio social e político foi mantido pela aliança entre Estado e súditos. 

E) a vida pública e a privada sempre interligaram-se em torno do objetivo colonizador. 
 

Questão 07 
 

Há casas, casinhas, casebres, barracões, choças, por toda a parte onde se possa fincar quatro estacas de pau e uni-las por 
paredes duvidosas. Todo o material para essas construções serve: são latas de fósforos distendidas, telhas velhas, folhas de 
zinco, e, para as nervuras das paredes de taipa, o bambu, que não é barato.  

Há verdadeiros aldeamentos dessas barracas, nas coroas dos morros, que as árvores e os bambuais escondem aos olhos dos 
transeuntes. Nelas, há quase sempre uma bica para todos os habitantes e nenhuma espécie de esgoto. Toda essa população, 
pobríssima, vive sob a ameaça constante da varíola e, quando ela dá para aquelas bandas, é um verdadeiro flagelo. 

(BARRETO, Lima. Clara dos Anjos) 
 

Acerca desse texto, são feitas as seguintes afirmativas: 

I. Os moradores têm acesso a água tratada e a rede de esgoto. 

II. O autor relata o processo de urbanização sem planejamento.  

III. Os moradores vivenciam um problema do meio ambiente urbano. 

É correto o que se afirma apenas em:  

A) II e III                  B) I e III                 C) I e II                 D) I                E) II 

Questão 08 
  

Na Idade Média, os dois lados da consciência humana ï aquele voltado para o interior e o outro, para o exterior ï 
jaziam ou semiadormecidos ou semidespertos, sob um véu comum, véu tecido da fé e da ilusão (...). O homem só 
estava consciente de si próprio (...) ï através de alguma categoria coletiva. 

Fonte: BURCKHARDT, Jacob ï Reflexão sobre a História; 3ª ed. São Paulo: Zahar, 1967. 

Esse contexto começou a apresentar modificações na: 

A) Suíça, com a Reforma Calvinista. 

B) França, com o absolutismo dos Luízes. 

C) Itália, com o movimento renascentista. 

D) Espanha, com a Guerra da Reconquista. 

E) Inglaterra, com o Positivismo. 
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Questão 09 
 

Nióbio, a solução do Brasil!!! 
 
O Brasil tem 98% das reservas mundiais desse 
estratégico mineral. É uma imensa fortuna, maior que do 
petróleo, do ouro e outros minerais. 
O Canadá, com cerca de 1,5% das reservas mundiais, 
propicia, com o produto da exploração do nióbio, saúde 
e educação inteiramente gratuitas, além de muitos 
outros benefícios. 
No Brasil, se o nióbio (Nb) fosse explorado e 
comercializado honestamente, em benefício do povo e 
não de alguns ricaços daqui e do exterior, não 
precisaríamos pagar plano de saúde nem escola para os 
filhos e outros serviços. 
Calcula-se o valor das reservas brasileiras em dezenas 
de trilhões de reais. O nióbio é um mineral raro e 
estratégico. Várias ligas de nióbio são desenvolvidas por 
sua leveza e por sua supercondutividade, muito superior 
a de outros minerais.  

  
A MAIOR MINA DE NIÓBIO DO PLANETA ð 

ARAXÁ  
(Nome oriundo da tribo dos índios araxás) 

 
Ultimamente o nióbio assumiu merecido e 
importante papel na internet. Internautas há bem 
pouco tempo desavisados passaram a tomar 
conhecimento deste mineral de nome estranho, 
chegando alguns a conhecer a sua importância e 
virtudes estratégicas. 
Solo, água e ar contaminados resultam dos 
poluentes liberados da atuação mineradora da 
CBMM. Não é necessário ser médico ou 
especializado na área de saúde ambiental para 
chegar à conclusão de que dezenas de milhares 
de toneladas por ano de poeira abundante em 
suspensão de ferro, tório, chumbo, fosfato e 
demais minerais é deletéria à saúde.  
 

DAIANAPETRO Fhttp://www.dm.com.br/opiniao/2015/06/niobio-a-
solucao-do-brasil.html 

 

 Dr. Edvaldo Tavares 
http://www.raizdavida.com.br/site/portugues/o-lado-

maldito-da-mineracao-do-niobio/ 

 

 
A propósito dos textos, seguem as afirmativas: 
 

I. O texto I apresenta a atividade mineradora do ponto de vista econômico. 

II. As maiores reservas mundiais do nióbio de origem sedimentar estão no Brasil e no Canadá. 

III. A exploração do nióbio pode provocar problemas para saúde da população.  

É correto apenas o que se afirma em:  

A) II  

B) I e III 

C) III  

D) I e II  

E) I  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.dm.com.br/daianasilva
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Questão 10 
 

No século XX, fatos distintos contrapuseram concepções antitéticas econômicas: em 1930, a ideia de que a solução 
encontrava-se no Estado; e, em meados de 1980, a salva­«o viria nas leis ñinvis²veisò do pr·prio mercado. 

Fonte: www.históriaeconômica ï Acesso 10/04/2017 

Sobre o texto, são apresentadas as seguintes afirmativas: 

I. A primeira concepção está ligada à crise do sistema capitalista no EUA, às ideias de Keynes e ao 

estabelecimento de uma política econômica planificada na URSS. 

II. Tanto a primeira concepção como a segunda tiveram pouco impacto, quer do ponto de vista espacial, quer do 

temporal, ficando restrito a poucos países. 

III. A segunda concepção está associada ao colapso do modelo socialista e ¨s in¼meras cr²ticas ao ñWelfare stateò. 

É correto o que se afirma em: 

A) III apenas 

B) I, II e III. 

C) I e II apenas. 

D) II e III apenas 

E) I e III apenas 
 

Questão 11 

 
 

                                               V ICTORIA REGIA" -2010- ROBERTO SIXTO SAURÍN PÚA 

 

A obra representa: 

A) uma mata de várzea, higrófila, em um ecossistema com média biodiversidade. 

B) um ecossistema responsável pelo fornecimento de oxigênio para o planeta. 

C) um exemplo de espécie da mata do igapó, hidrófila, em um ecossistema com alta biodiversidade.  

D) um conjunto de ecossistemas adaptados ao local, que denominamos mata de terra firme. 

E) uma área de grande povoamento, alto índice pluviométrico, ideal para a agricultura comercial.   

 

 

 

 
 
 

http://www.históriaeconômica/
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Questão 12 

Ao se conectarem ao mundo pela internet, as pessoas estariam se desconectando da sua própria realidade? 
 
Zygmunt Bauman ï Os contatos online têm mais vantagens sobre o off-line: são mais fáceis e menos arriscados 
(...). Atrás do seu laptop ou iphone, com fones de ouvido, você pode se cortar fora dos desconfortos do mundo off-
line (...) mas se você ganha algo, perde alguma coisa. Entre as coisas perdidas estão as habilidades necessárias 
para estabelecer relações de confiança, (...) com outras pessoas. Relações cujos encantos você nunca conhecerá 
a menos que pratique. 
 

Entrevista do sociólogo polonês Zygmunt Bauman à Revista Istoé. 

Fonte: Istoé.com.br ï Acesso 03/05/2017 

Sobre o texto, são apresentadas as seguintes afirmações: 

I. No âmbito social, as relações humanas têm saído mais fortalecidas com o advento da internet. 
II. A vida virtual tem alterado os padrões sociais, possibilitando ao internauta escolhas muitas vezes duvidosas. 
III. Os relacionamentos virtuais têm outros padrões de escolha e de rejeição, tornando tudo vacilante e passível 

de ser deletado. 

É correto o que se afirma em:  

A) I e II apenas. 

B) II e III apenas. 

C) I e III apenas. 

D) I, II e III. 

E) III apenas. 

 

Questão 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                        Do Distrito Federal- Jornal de Brasília- Charge 21/10/.2014 

 
A ironia da charge remete: 

A) às mudanças temporais, que podem ser influenciadas por fatores antrópicos ou não. 

B) às transformações climáticas, nas quais as ações do homem são determinantes. 

C) aos inúmeros escândalos ligando os políticos com atos de corrupção. 

D) ao conjunto de leis ambientais recentemente aprovadas em Brasília. 

E) à falta de uma consciência ambiental nacional. 

 

 

EM BRASÍLIA 

http://jbrsite.elasticbeanstalk.com/charges/220/clima-do-distrito-federal/
http://jbrsite.elasticbeanstalk.com/charges/220/clima-do-distrito-federal/
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Questão 14 

 

Por isso quisera eu que alguma medida fosse tomada para evitar a importação de semelhantes bagatelas que vêm 
dôal®m-mar e especialmente daquelas que poderiam ser fabricadas entre nós, poder-se-ia seja abster-se delas 
inteiramente, ou servir-se menos delas, como estes copos para beber e estes espelhos, estes estofos coloridos, 
estas luvas perfumadas, estas adagas, facas, agulhetas e mil outras coisas semelhantes (...). 

Fonte: DEYON, Pierre ï O Mercantilismo. São Paulo: Khromos, 2016. 

O texto relaciona-se com: 

A) metalismo e industrialismo. 

B) livre cambismo e fiscalismo 

C) colonialismo e pacto colonial. 

D) liberalismo e capitalismo. 

E) intervencionismo e protecionismo alfandegário. 

 

Questão 15 

 

 
Fonte: Atlas Geografia: O Mundo Atual EM TRANSIÇÃO - Volume Único-José Willian Vesentini- 2011 

 
 

A propósito das imagens, seguem as afirmativas:  

I. As duas projeções apresentam maiores distorções, com o aumento da latitude. 

II. A projeção de Mercator, classificada como conforme, apresenta igualdade dos ângulos. 

III. A projeção de Peters, denominada equivalente mostra maior proporção das áreas.  

Está correto o que se afirma em:  

A) I e II apenas. 

B) I, II e III.  

C) III apenas. 

D) II apenas. 

E) I e III apenas. 
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Questão 16 

 
ñMeu Brasil, por ti me interesso / Mediante o progresso meu pa²s ® forteò 

                                                 Transamazônica ï Liu e Leo. 
 

ñEsse ® um pa²s que vai pra frente / De um povo unido / De grande valor / £ o pa²s que canta / trabalha e se agiganta (...)ò. 
Este é um país que vai pra frente ï Os Incríveis 

 
ñO c®u do meu Brasil tem mais estrela / O sol do meu pa²s, mais esplendor / a m«e de Deus aben­oou, em terras brasileiras 
vou plantar amor. / Eu te amo, meu Brasil, eu te amo / Meu cora­«o ® verde, amarelo, branco, azul anilò. 

Eu te amo meu Brasil ï Dom e Ravel 

Fonte: FICO, Carlos ï Reinventando o otimismo ï Ditadura, Propaganda e Imaginário Social no Brasil. 

 

As músicas possuem uma linguagem própria, voltada para: 

A) escapar da censura estabelecida pela ditadura militar instituída em 1964. 
B) enaltecer as qualidades naturais do Brasil, atraindo turistas de outros países. 
C) homenagear o Brasil e suas novas estruturas criadas pelo Estado Novo. 
D) valorizar aspectos positivos, moralizantes, próprios do ufanismo do período militar. 
E) enfocar as belezas do país, dissociadas dos aspectos políticos do período. 

 

Questão 17 

 

PIRÂMIDES ETÁRIAS- BRASIL 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                      Fonte: IBGE- Projeção 2015- www.ibge.gov.br- Acesso 28/04/2017 

 
Sobre os gráficos, são feitas as seguintes afirmações: 

I. Há evidências de um processo de envelhecimento da população brasileira. 

II. Os gráficos demonstram um aumento da taxa de natalidade.   

III. As pirâmides retratam as transformações demográficas. 

É correto o que se afirma apenas em:  

A) II.  

B) III. 

C) II e III.  

D) I e II. 

E) I  e III. 

 

http://www.ibge.gov.br-/
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Questão 18 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 19 

 

MAR DE ARAL 

 

 
 

                                            Acesso: 21/04/2017- Fonte: http://revistaplaneta.terra.com.br 

 
Sobre a figura, seguem duas afirmativas ligadas pela palavra PORQUE:  

A imagem cartográfica representa uma diminuição do volume hídrico.  

                                  PORQUE 

Os rios Amu Daria e Sir Daria, tributários do Mar de Aral, tiveram o curso de suas águas desviado. 
 
 Marque: 

A) se a primeira é uma afirmativa verdadeira, e a segunda é falsa.  

B) se a primeira é uma afirmativa falsa, e a segunda é verdadeira.  

C) se as duas afirmativas são falsas. 

D) se as duas afirmativas são verdadeiras, e a segunda explica a primeira. 

E) se a primeira afirmativa é verdadeira, mas a segunda não explica a primeira. 

A charge ironiza a prática da política recorrente no Brasil, 
conhecida como: 
 
A) Nepotismo 

B) Populismo 

C) Clientelismo 

D) Elitismo 

E) Trocadismo 

 

http://revistaplaneta.terra.com.br/
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Questão 20 

Neste território não poderá haver escravos. A servidão foi abolida para sempre. Todos os homens nascem, vivem e 
morrem livres (...) 

Artigo III da Constituição do Haiti, 1801 

 
Sobre o processo de independência das áreas coloniais Hispânicas, considere as afirmações: 

I. Todos os processos na América foram marcados por uma preocupação significativa com as aspirações populares 

e escravocratas. 

II. No Haiti, diferente de outras áreas, a independência foi liderada por negros e mulatos. 

III. Em São Domingos (atual Haiti), a ñrevolu­«o dos negrosò foi influenciada pelos pr²ncipes iluministas da Revolução 

Francesa. 

É correto o que se afirma em: 

A) I e III apenas. 

B) I e II apenas. 

C) II e III apenas. 

D) I, II e III. 

E) III apenas. 

 
CIÊNCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 

Questão 21  

 

Reações Exotérmicas 

 
 

 

O esquema mostra que, na etapa: 

A) A, a reação é mais veloz, se comparada com a B. 

B) Z, o complexo ativado foi estabelecido. 

C) B, a energia de ativação é maior, se comparada com a A. 

D) A, o reagente apresenta mínima entalpia para reação. 

E) B, a reação foi favorecida por catalisador. 
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Questão 22   

Um professor de biologia resolveu criar um jogo para melhor exemplificar as caraterísticas taxonômicas das plantas. 
A dinâmica foi "batizada" de relógio vegetal. Cada hora nesse relógio apresenta uma estrutura vegetal. O objetivo do 
aluno é relacionar os grupos vegetais e seus principais representantes com as horas presentes no relógio botânico. 

 
 
A dinâmica do relógio vegetal mostra que: 

A) a maioria dos grupos vegetais apresenta características que remetem à terceira hora. 

B) as angiospermas dicotiledôneas apresentam característica referente à indicada na 12ª hora. 

C) as hepáticas (briófitas) não se enquadram nas horas 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9,10, 11 e 12. 

D) os representantes das angiospermas são os únicos que apresentam as horas 4, 5, 6 e 10. 

E) os eucaliptos apresentam diversas formas de realizar o processo demonstrado na hora 8. 

 
Questão 23 

O Brasil está prestes a lançar seu primeiro satélite geoestacionário ao espaço, o SGDC (Satélite Geoestacionário de 
Defesa e Comunicações Estratégicas). Ele aguarda para lançamento na Guiana Francesa; fará uma órbita quase 
circular de 34.000 km de altitude, e tem a missão de universalizar o acesso à banda larga para uso civil e militar. O 
SGDC deverá permanecer sempre no mesmo ponto do céu, para observadores na superfície, logo sua órbita 
acompanhará a rotação da Terra, para permitir comunicação ininterrupta com o território brasileiro e o Oceano 
Atlântico. 
Dados: p = 3 

             RT = 6.000 km  

 

A aceleração do satélite, em km/h², será de: 

A) 1.250 

B) 2.125 

C) 1.000 

D) 2.500 

E) 2.750 
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Questão 24 
 

 
Fonte: http://elixo.org.br/o-que-coletamos/ 

 

Sobre o quadro, são feitas as seguintes afirmativas:  

I. O mercúrio não ataca as funções renais, e ocupa o sexto nível energético. 
II. O chumbo é o menos eletronegativo. 
III. O metal mais leve ataca diretamente o cérebro. 
IV. O metal mais pesado é o mais tóxico. 

 

É correto o que se afirma em:  

A) I, II, III e IV. 

B) II e IV apenas.  

C) I e IV apenas. 

D) I e III apenas. 

E) III e IV apenas. 

 

Questão 25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                         Fonte: http://www.coladaweb.com acesso 13/05/2017. 

http://www.coladaweb.com/
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Segundo a imagem: 

A) o processo anaeróbico que ocorre é responsável pela produção de maior parte de ATP da respiração celular. 

B) a oxidação da glicose (C6H12O6) ocorre no citoplasma mitocondrial e dependente de enzimas específicas. 

C) o transporte ativo do oxigênio através da membrana é fundamental para sustentar a etapa aeróbica do processo. 

D) a glicose, por ser um substrato de grande importância metabólica, não necessita de receptores para atravessar a 

membrana plasmática. 

E) as enzimas evidenciadas no processo agregam em suas moléculas prótons oriundos de um evento catabólico.  

 

Questão 26  

O novo engenheiro mecânico da Motores Inc. precisa projetar pistões de latão para deslizarem dentro de cilindros de 
aço. Os motores em que esses pistões serão usados irão funcionar entre 20°C e 150°C. O coeficiente de dilatação 
do latão é 2,0 x 10-5 °C-1 e o do aço é 1,2 x 10-5 °C-1. Esses valores se manterão constantes no intervalo de temperatura 
dado.  

 

Os motores funcionarão se o pistão: 

A) apresentar o mesmo diâmetro do cilindro na temperatura de 20°C. 

B) encaixar-se perfeitamente no cilindro na temperatura de 150°C. 

C) sofrer alguma dilatação térmica no intervalo de temperatura. 

D) mover-se livremente na ausência de atrito. 

E) possuir coeficiente de dilatação maior que o do cilindro. 

 

Questão 27 

A calagem é uma etapa do preparo do solo para o cultivo agrícola em que materiais de caráter básico são adicionados 
ao solo para neutralizar sua acidez. Os principais sais adicionados ao solo na calagem são o calcário e a cal virgem. 
O calcário é obtido pela moagem da rocha calcária e é composto por carbonato de cálcio (CaCO3) e/ou de 
magnésio (MgCO3). Geralmente, os calcários utilizados para fins agrícolas possuem tanto o cálcio quanto o 
magnésio, tais como os calcários calcíticos, dolomíticos e magnesianos. Os calcários calcíticos são aqueles que 
possuem maior concentração de carbonato de cálcio (CaCO3) e baixo teor de carbonato de magnésio (MgCO3). 

FONTE: http://www.diadecampo.com.br 

Segundo o texto:  

A) a calagem é uma técnica em que a substância utilizada é de caráter alcalino . 

B) o processo contempla a utilização  de sais e ácidos fracos solúveis em meio básico. 

C) o calcário calcítico tem alto teor de magnésio(MgCO3) e menor  concentração de CaCO3. 

D) a rocha calcária oferece resistência reacional a fim de fornecer o calcário. 

E) a calagem pode tornar o solo rico em íons H+,
 o que torna extremamente ácido.   
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Questão 28 

   Texto A 
 

Artur, 38 anos, 1,81m, 110 Kg, queixava-se 
constantemente de cansaço, falta de disposição e 
fortes dores no lado esquerdo do peito. Decidiu, 
então, procurar aconselhamento médico e realizar 
uma bateria de exames. O exame de sangue 
concluiu que a taxa de triglicérides estava 
anormalmente elevada (350 mg/dL), assim como a 
do colesterol total (530 mg/dL) e a do LDL (339 
mg/dL); por outro lado, o valor do HDL estava muito 
abaixo do normal (22 mg/dL). A análise de material 
hepático mostrou fragmentos lipídicos e leve 
inflamação das células. O diagnóstico foi de 
dislipidemia (acúmulo anormal de lipídios no 
sangue), esteatose hepática moderada (acúmulo de 
lipídios no fígado) e risco elevado de infarto agudo 
do miocárdio. O médico prescreveu sinvastatina 40 
mg, além de outras recomendações clínicas. 

 
 

Fonte: http://www.afh.bio.br acesso 13/05/2017. 
  

A partir da análise dos textos A e B, infere-se que: 

A) Os níveis de HDL não são utilizados como indicadores de doenças cardíacas assim como os de LDL. 

B) O retículo endoplasmático liso é capaz de sintetizar as proteínas que compõem os receptores de LDL. 

C) A sinvastatina irá atuar na diminuição da absorção de HDL, diminuindo sua concentração plasmática. 

D) A metabolização do colesterol produz substrato para a síntese de proteínas utilizadas no processo. 

E) No caso clínico indicado, não é necessária, a realização de exercícios físicos, bastando a dieta e medicação.  

 
Questão 29  

Um colecionador de moedas antigas observa a imagem de uma de suas peças, mediante o uso de uma lupa. Na 
posição mostrada na figura a seguir, a moeda está a 3,0 cm da lente, e sua imagem foi dobrada de tamanho. 

 
 

A distância focal dessa lente, em cm, é de: 

A) 2,0 

B) 3,0  

C) 6,0 

D) 1,5 

E) 4,5 

 

Texto B 

http://www.afh.bio.br/

